

2002年5月20日凌晨,鼓楼社区保安薛爱苹在治安巡逻时,与歹徒浴血奋战,身中几十刀,壮烈牺牲,年仅37岁。五年来,薛爱苹的壮举一直感动着整个南京。昨天,鼓楼区见义勇为基金会和鼓楼公安分局为他在雨花功德园立起一尊铜像,500多人前往参加悼念。

薛爱苹牺牲时,他的儿子薛诚只有两岁,直到现在,薛诚还不知道爸爸已经去世。

# 孩子,我该怎么对你说

直到现在,8岁的薛诚还固执地认为,爸爸薛爱苹在遥远的美国上班。美国有多远?薛诚没有概念,就像他对“死亡”也无法理解一样。他只是很认真地期待着,期待父亲回来看他的一天。

只是,经历了5年前的那一晚后。薛诚的这个盼望,终究成了一个遥不可及的梦。

老天,再让我见丈夫一眼

这个早晨,薛诚突然早早醒来。他睁大了眼睛看着妈妈井芹,犹豫了很久之后,小手轻轻捂住妈妈的嘴。“妈妈,你不要哭啊。”井芹顿时明白了八九分。小时候,儿子吵着要爸爸时,井芹曾忍不住大哭一场。所以,薛诚不太敢在井芹面前提起爸爸。

“妈妈,我昨天晚上做了一个梦。梦见爸爸回来了,他在客厅里拖地。”

“爸爸长什么样?”

“我没看清楚,但我知道那就是我的爸爸。”儿子快乐地描述着。井芹扭过头去,眼泪又淌了下来。

5年前的5月20日的那个晚上,薛爱苹流完最后一滴血。那时候,薛诚才22个月大。他不明白这意味着什么。但对薛爱苹的妻子井芹而言,幸福的钟表永远定格在那个晚上,再也不曾转动。

丈夫刚走那会儿,井芹整日恍恍惚惚。她在丈夫的遗像前哭诉老天不公,乞求老天能让她再见丈夫一眼。

曾经有一次,井芹送儿子上学时,在学校门口的饭店里,她看见了一张很熟悉的脸。“是爱苹!”她激动地奔过去,走近一看,才发现原来是一个长得和丈夫很相似的小伙子。“脸长得多像啊。个子也差不多,就像他年轻的时候。”

井芹不敢仔细瞧,只能隔着玻璃偷偷地看。越看越觉得那名男子像自己的丈夫。井芹的眼泪“噗噗”掉了下来。一连几天,井芹都在门口的饭店里看见他。每天,她都傻乎乎地贴着玻璃,偷偷往里面看。看那名男子吃完饭后离开小饭店,再含着泪地离开。井芹说,很多次她都冲进饭店,仔细看看这名男子;很多次,她在心里反复犹豫:“要不要对他说,‘你长得好像我认识的一个人’。”还有很多次,井芹甚至想把孩子带到那男子的前面,告诉他“儿子,你爸爸就是长这个样子”。

她终究没有冲进去。一个礼拜后,儿子学校放暑假。井芹再也没有见到他。

我多么希望嫁的是个坏男人

丈夫去世后,井芹在政府的照顾下进入了南京市鼓楼保安公司工作。平时,她负责在仓库发放保安服。虽然钱不多,但工作并不辛苦。因为内向,井芹很少和别人交流。

偶尔,井芹也会从同事那里零零星星听到一点丈夫的事。知道丈夫是怎么和同事抢救一名从48路车上摔下来的一位女乘客,怎么把在孝陵卫冻得奄奄一息的老头送回家,怎么对自己的岗位尽忠职守。

而工友们对2002年5

## 井芹的心里话

爱苹,你知道吗?你牺牲后,我最大的困难不是一个人带着小山(薛诚的乳名)生活,而是怎么样把你牺牲的事告诉小山,让他安心接受。现在小山一天天长大,我更加困惑了。小的时候好嘛,告诉你你出差到一个很远的地方。可春节时,儿子突然问我,说爸爸怎么出差到现在还不回来呢?我又说你在外面没有挣到钱,所以没钱回家。小山就问我,“妈妈,我们为什么不寄钱给爸爸,让他早点回来呢?”我当时就哭得说不出话。

爱苹,每到农历七月十五、冬至和春节,我在家门口烧纸钱给你,儿子也会帮着我烧。有一次,他问我烧给谁。我当时就哭了。虽然这个清明节我没有把儿子带来看你,但我知道你会理解我。



薛爱苹烈士铜像坐落在鲜花和松柏中 通讯员 朱霞欢 快报记者 常毅 摄

月20日那晚的描述,她总是刻意避开。丈夫身中的几十刀,每一刀似乎都插在井芹的心上。

丈夫的最后一面,家人没有让井芹见。丈夫死到底有多惨,井芹也不是很明了。她不太想去深究。

薛爱苹比井芹大6岁,两人在宿迁认识后,一直很恩爱。“我从来没有见过那么好的男人。”井芹有时甚至恨恨地抱怨:“我宁愿嫁的是一个坏男人,生前整天打我。这样即便他走了,我也没那么痛苦。可薛爱苹是多么好的一个男人啊,我却失去了。”

孩子,我只希望你能快乐

儿子薛诚现在在上小学一年级。没有真切地感受过父爱,所以他无法体会失去是怎样一种感觉。记者见到薛诚时,他正在家玩数学电脑游戏。每答对一道题,他就开心地哈哈大笑。因为白天在学校里响应老师要求踊跃发言,他的嗓子喊得都有点沙哑了。

儿子的功课,现在由井芹在教他。白天忙工作,晚上忙孩子,忙碌的时候,井芹很

少记起丈夫。但思念总是突如其来,遇到连自己都头疼的题目,井芹就会想起丈夫曾经说:“以后孩子的功课你就别烦了,我负责辅导他。”心里就又悲郁了起来。

面对无忧无虑的儿子,井芹很担忧。思前想后地考虑了5年,井芹还是无法把爱人的死原原本本地告诉儿子。“我不忍心。”

纸是包不住火的。

儿子上幼儿园时,有一次回家时嚎啕大哭。“他们说我爸爸被杀死了。妈妈,我要爸爸,我要爸爸!”儿子的哭诉让井芹心如刀割。井芹多想抱着孩子痛哭一场,但是她忍住了,再次撒了谎:“他们骗你。你爸爸在国外上班,比他们的爸爸都强。只是爸爸还没挣到钱,所以没钱回来。”自己也有爸爸,甚至比别的小朋友爸爸更厉害,薛诚很快破涕为笑了。

直到现在,井芹还不太清楚对儿子瞒了那么久,是不是正确。“他年纪还小,‘英雄父亲’对他而言还很难理解。我只是个普通的母亲,我只想我的孩子快乐。希望他不要因为别别的小朋友少了什么而自卑。起码从小就能让他为自己的爸爸而自豪。”

但对于妈妈每次提起爸爸时,遮掩不住的悲伤,儿子又怎么可能没有一点感觉。

直到现在,井芹也不确定,儿子对于父亲的事情了解多少,她不敢问。多少次,她好好地和儿子谈谈,问他“要是你爸爸永远不回来怎么办?”但还是没有勇气开口。

丈夫去世后,鼓楼区出了一本《英雄保安薛爱苹》的书。井芹把书放在书架最上层,但还是被儿子从书架上翻了出来。“爸爸爸爸”他指着封面上父亲的遗像喊着。看不懂上面的字,甚至没有正面听妈妈提起过他,更没看过照片,但薛诚还是一下子就认出了父亲。

“对,是你爸爸。”井芹故作平静地把书收好。她不太愿意看这本书。

“或许他已经知道,只是怕我伤心,所以忍住不提。也许,他还不知道。但是,我怎么忍心就这样残忍地撕去他对父亲回来的幻想呢?”井芹左右为难。

“总有一天他会长大。总有一天,他会知道父亲的事。或许是明天,或许是今天,他应该勇敢面对。”说这番话时,这名单薄女人的脸上多了一份坚定。快报记者 黄卓琳

## 72个小区今年要通天然气

详细名单登录 [www.lifenanjing.com.cn](http://www.lifenanjing.com.cn) 查看

快报讯(通讯员 耿雪飞 记者 邵瑜)记者昨天从港华公司召开的新闻发布会上了解到,今年南京天然气缺口仍有2000万方。从本月开始,港华公司将在全市55万天然气用户,进行入户免费安检,预计两年内完成该工作。

据预测,2007年南京全年天然气需求将达到3.58亿方,而中石油与港华公司签订的合同量为3.38亿方,缺口在2000万方。按此计算,南京今年供气形势依然不容乐观。据港华公司副总经理黄建华介绍,为了今年的保供民用计划,他们将控制工商客户,采取停止单季锅炉用气的发展,并建议工商用户在条件允许的情况下,使用液化气、柴油等双燃料设备。

对于南京天然气价格是否会上调的问题,相关负责人表示,气价调整主要根据上游气源价格,以及当地的实际情况。现在并没有确切消息,但有上调的趋势。

根据计划,港华公司今年还将发展5.5万户已经具备

安装条件的民现户居民,并配合今年36个出新小区建设,将天然气通进石头新村、来凤里小区、虹苑社区等72个小区。而且对民现户发展采取只收2800元/户的燃气设施工程安装费,减免地下延长管费用,按此计算,平均每户可减少1000元的开支。

此外,从本月起,港华公司从锁金村小区开始,对全市55万天然气客户,开展入户免费安检活动。据介绍,安检人员将对发现的问题隐患现场告知客户,并提醒客户主动联系整改。同时,港华公司提醒市民,公司安检人员上门均穿南京港华标识服、佩戴南京港华工作牌,不收费。

■特别提示

### 今年你家能否用上天然气

港华公司今年要将天然气通进石头新村、来凤里小区、虹苑社区等72个小区。你家今年通不通天然气,请登录 [www.lifenanjing.com.cn](http://www.lifenanjing.com.cn) 查看。

## 有10亿库存照样睡得着觉

五星采购巨量低价空调冲击市场

快报讯(记者 陈刚)如果有10亿的库存压手里,换了一般的厂家,恐怕早就愁眉苦脸了。不过,有了百思买做后盾的五星电器,却一点也不犯愁。昨天,五星宣布,将用去年谷底价采购的10亿空调冲击旺季市场。

五星电器企划中心总监景星透露,不同于其他渠道商进入春季才进行大盘采购的习惯,五星一向预先通过大盘采购,从总体上平抑空调的价格。早在去年五星和百思买合资后,就已陆续完成与十余个厂家大盘协议的签订,预先以“谷底价”采购了10亿空调,由于借助了百思买的全球

采购实力,因此大幅度降低了采购成本。开始预订、定制了各大厂家的空调产品,以空调谷底价进行了10个亿的采购量。从去年签订采购合同之后,货源已经从生产厂家源源不断地运到五星的库房。

五星之所以胸有成竹,是因为这批空调在价格上绝对有优势,而目前,不少高效比价的定制机型已经在3月下旬全面投入市场。

“今年,五星将在空调旺季把这批谷底价采购的空调全部释放出去,给消费者最大的实惠,此举也将大大压低今年空调市场的总体价格。”五星电器相关部门负责人表示。

## “两抢”案件仍是防范重点

警方昨天发布3月下半月治安播报

快报讯(记者 田雪亭 通讯员 宁公宣)“两抢”和盗窃汽车内财物案件近期出现高发势头,提醒市民务必加强防范!昨天,南京市公安局对外发布3月下半月治安播报状况,警方表示,南京各类刑事发案比去年同期上升9.6%。其中,杀人、伤害等八类暴力刑事发案比上半月略有增多,但比去年同期有较大幅度下降。

“3月下半月,南京‘两抢’发案与去年同期基本持平,但比上半月略有增多!”据警方介绍,“两抢”发案相

对集中在傍晚和夜间,其中16时至24时为案件的多发时段,占“两抢”总数的67.3%。从发案区域来看,城郊接合部、郊区为相对多发区域。其中栖霞、雨花台、六合、江宁抢劫案件多发,占抢劫总数的57.7%;栖霞、雨花台、浦口抢夺案件相对多发,占抢夺总数的44.8%。

警方特别提醒,市民仍需重点防范驾驶摩托车抢夺案件。3月下半月,南京“摩抢”发案虽然总量不大,但所占比重仍然较大,占抢夺总数的69%,占“两抢”总数的36.5%。

## “献血大户”获得特别贡献奖

快报讯(通讯员 王宁武 记者 张星)在昨天召开的南京市无偿献血工作表彰大会上,三位无偿献血量累计超过3万毫升的志愿者获得了“无偿献血特别贡献奖”,除了一位获奖者不愿意在媒体露面之外,汤文祥、王国丰这两位“献血大户”在接受记者采访时说,这些年虽然献血比较多,但身体健康一点都没有受影响,今后还要继续献下去。

说起汤文祥,他可是近年来频频被南京媒体热情宣传的“名人”,1989年,他就上海开始了无偿献血;1997年,他开始在南京进行无偿献血,基本上每个月捐献一次血小板。“具体捐献了多少次,我根本记不得了”,他掏出了一沓无偿献血证,有20多本,而这些并非全部,还有很多无偿

献血证他并没有带在身上。两年多前,他离开南京到无锡打工,仍然坚持每个月回南京一次,参加无偿献血。“从目前的记录来看,我至少捐献了六万毫升”。

王国丰这次也获得了“无偿献血特别贡献奖”,他就是快报前几天报道的“一个月不献血心里就不踏实”的南京血站保安。王国丰对于自己的献血经历,一直轻描淡写,“这不算啥,我就是觉得献血对身体有好处。”虽然先后献了三万多毫升的血液,相当于他全身血液的八九倍,但他却没有感到身体有任何不适。“我这几年身体一直很好,献血根本没有影响到我的身体健康。有时刚刚献血结束后,会感到有些头晕,但顶多半个小时,就恢复正常了。”